

2011.7.27

星期三 | 农历辛卯年六月廿七 | 第3804期 | 今日8版

国内统一刊号:CN33-0019 | 邮发代号:31-25 | 订阅热线:0571-85213260

网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzb@vip.sina.com | 新闻热线:0571-87054420 13857101115

浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

救援“尖刀班”:那是永生难忘的经历 昨天,救援战士还喝上了心理师送来的“心灵鸡汤”



昨天清晨,一辆大卡车将事故车辆运离事故现场。

经国务院“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故调查组研究决定,相关部门将遗留在现场的事故车辆移送至温州西站,作进一步调查处理。

■本报记者 曹志男

昨天,郑仲奎的嗓子依旧嘶哑。他是温州消防特勤大队一中队队长助理。“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故发生后,他和战友是第二批抵达现场的消防救援力量。整整24小时的抢险救援,郑仲奎亲手救出了7名重伤员。他说,他是在救人时把喉咙喊哑的。

作为一名从军10年的老消防兵,郑仲奎的救援经验不可谓不丰富,可这一次的救援,还是令他有一种说不出的难受。

一边呼喊一边救人

郑仲奎到达事故现场时,虽然已有了心理准备,但现场的情况还是让他为之一震。

“不断有受伤的人员被担架抬出来,现场哭声、喊叫声乱成一片,大家都在救人。刚开始,现场缺少照明,黑乎乎一片,深一脚、浅一脚,我们只能凭借强光手电进行救援。”郑仲奎回忆,他刚到现场就被几个村民带到一处掉落高架的车厢附近。他隐约听到,里面传来

微弱的呼救声。

车厢里有4人被困。车厢变形后,其内部空间非常小,郑仲奎匍匐进去。万幸的是,4人都只是轻伤。郑仲奎一个个地将他们拖抱出来,再由村民抬到急救车上。

之后,郑仲奎看见了动车相撞点。他说,在那里经历的生死大营救令他终生难忘。

相撞点上,D301的4号车厢将D3115的16号车厢完全压在了下面,两节车厢大部分都严重变形。郑仲奎和战士蒯祥一起,用撬棒砸开4号车厢的一扇车窗,然后带着一副担架爬了进去。

4号车厢后段,一名30多岁的女子躺在地上,虚弱地呻吟着。郑仲奎一拉她,她便大声喊痛。凭经验,郑仲奎推断女子的腰部受了重伤,必须用担架将她救出去才行。“来,咬住这个挎包背带,坚持2分钟,我把你们移到担架上,救你出去!”郑仲奎大声地喊着,救出了第一名重伤员。

在女子右后方、靠近车厢连接处,一名满脸是血的老人靠在一只大行李箱上,他的右腿已经严重扭曲变形。“大爷,我们来救你了,你一定要挺住!”忍住浓重的血腥味,郑仲奎

一边大声在老人耳边呼喊,一边和战友拆下列车卧铺的床,撕下窗帘,将老人固定在上面,用这个简易担架将他送出了车厢。

郑仲奎说,这两天,每当想起当时的救援现场,他就心中泛酸。

体现特勤的能量

“虽然我知道小伙子不行了,但我还是要尽全力把他拉出来。或许,还有希望……”听到战士叶敏这么说,温州消防特勤大队大副大队长蒋卫东的眼圈就红了,他身边的不少战士也都偷偷抹起了眼泪,他们都想起了当时的救援情景。

蒋卫东接到救援命令时,正在家中休息,于是,他立刻开着私家车从家中往现场赶。一路上,许多救援车辆和热心市民向事故现场涌去,一时间十分拥堵。蒋卫东只好把车停在远处,下车小跑着往现场冲,一边跑,一边换上战斗服。

到了现场,蒋卫东马上投入到救援搜救工作中去。他扯着嗓子不时向坠落至地面的几节车厢喊话,还用手敲击车厢,搜寻被困

人员。

“救命,我在这里……”当敲击到车厢中部时,一阵微弱的求救声断断续续地传来。“指挥部,指挥部,发现被困人员。”在向指挥部报告后,蒋卫东从车厢窗口爬了进去。在卧铺间,一名30多岁的女乘客和一名50多岁的男乘客叠在一起,幸运的是,两人并没有被东西压到。

“你们还能不能动?腰很痛,动不了?知道了,不要睡啊,我们马上救你们出去。”蒋卫东一边呼叫支援,一边安慰两人,稳定他们的情绪。几分钟后,增援力量带着固定担架爬进车厢,将两人救出。

蒋卫东说,他们是特勤,是消防部队里的“尖刀班”,在这类重特大事故里,就要体现出特勤的能量。在持续26小时的救援中,特勤官兵们成功救出了30名被困乘客,安全疏散乘客数百名。

“你们是最棒的!”

“有沉重,有伤痛,还有无奈。这是参与这类现场相对惨烈且大规模的救援行动后,参战人员普遍会产生的一种心理反应。他们是令人尊敬的救援英雄,但同样需要心理关怀。”昨天下午,康宁医院心理科主任宫本宏等人来到温州消防特勤大队,为战士们上了一堂“灾难危机”的心理反应”课。这两天,温州鹿城消防大队心理咨询室的林心洁也已开始对救援人员进行心理干预治疗。

在昨天下午的心理咨询课上,参加救援的战士们被分成3组,围成3个小圈,分别向各自的心理老师倾诉救援经历。

宫本宏解释,这是一种心理释放,叫“紧急晤谈”。在心理释放中,让别人分享自己的感受,得到一种心理上的他人认同感。这种方式对减轻心理压力十分有效。

“对,你们是特勤战士,是特种兵!这些困难都难不倒你们,风浪再大你们也不怕。”在课程的最后,宫本宏开始鼓励战士们。“这是一种激励,从激励中让战士们建立信心,屏蔽心理上的不良因素。”宫本宏说,激励或鼓励方式效果十分有用。

昨天下午,温州鹿城消防大队心理咨询室的林心洁也在行动,她带着一本本《灾后救援官兵心理自助手册》去了温州鹿城消防大队下属的几个中队。和宫本宏一样,她现在所做的,也是对救援队员进行集体心理开导和评估。

评估中,林心洁发现一些战士存在轻度心理问题。在接下来的时间内,她将逐一针对这些战士展开心理咨询和调节。

公民,你要举报食品问题,或像打“110”那么方便

■本报记者 沈洁琼

本报讯 发现了食品安全问题,应该拨打哪个电话进行举报呢?很多人都有过这个疑问。

昨日,省十一届人大常委会第二十六次会议听取了关于《浙江省实施〈中华人民共和国食品安全法〉办法(草案)》审议结果的报告。昨日听取的这份草案已是三次审议稿了。草案中新增了一项内容:省食品安全委员会办公室设立并公布全省统一的食品安全举报电话。这意味着,如果这份草案通过,那么今后我们再碰到食品安全问题,就可以拨打统一的举报电话,就像拨打“110”那么方便。

草案二次审议稿中提出,各食品安全监督管理部门应当公布本部门的投诉举报电话。但是,由于食品安全实行分段监管,老百姓无法准确判断应当向哪个部门进行投诉举报。因此,在三次审议稿中,对“设立并公布全省统一的食品安全举报电话”予以了明确,并规定任何组织或者个人可以通过统一举报电话进行投诉、举报,也可以向食品安全监督管理部门进行投诉、举报。

草案二次审议稿中曾规定:“食品流通经营者在其经营场所从事食品生产或者餐饮服务活动的,需要依法取得生产许可或者餐饮服务许可”。此后,有地方和部门提出,由质监、食品药品监督管理等部门发放许可证,而又由工商部门统一监管的模式在实践中存在一定的

操作困难。同时,也为贯彻食品安全法中关于一个经营主体以一个部门监管为主的立法精神,在三次审议稿中,此项内容被删除了。

同时,草案三次审议稿中还进一步明确了食品添加剂销售、使用的行为规范,并增设相应的法律责任。

昨日,省十一届人大常委会第二十六次会议还听取了关于《浙江省风景名胜区条例(草案)》审议结果的报告、关于《宁波市慈善事业促进条例》的说明。

《浙江省风景名胜区条例(草案)》对风景名胜区内重大建设项目的选址、重大建设项目建设工程设计方案的审查、风景名胜区内建设项目建设规划许可的程序以及核心景区内已存在的违法建筑的处理等问题,

都作了具体规定。

《宁波市慈善事业促进条例》对慈善活动、慈善组织、募捐和捐赠、慈善服务、奖励和扶持等内容作出了明确规定。

